养正中心小学小记者 收获"反诈安全大礼包"

本报讯(晋江安海养正中心小学小记者 洪诗 涵) 9月10日,晋江安海养正中心小学举办了"开学 反诈第一课"主题教育活动。学校法治副校长尤警 官深入班级,为六年级师生呈上了一份干货十足的 "安全大礼包"

"同学们,这款'限量皮肤'只需扫码就能免费 领取,你们会点击吗?"尤警官结合近期真实案例和 最为高发的诈骗剧本,逐一剖析骗子的话术。他提 醒大家牢记"五不原则":不轻易相信陌生来电、不 点击可疑链接、不扫描来源不明的二维码、不下载 非正规软件、不透露个人及家庭信息,并且特别强 调严禁出租、出借银行卡和电话卡,避免沦为电诈 "工具人"

随后开展的"反诈知识快问快答"活动,极大 地激发了大家的兴趣。养正中心小学的小记者 们还获得了与民警面对面交流的难得机会,他 们积极踊跃地提出自己心中对反诈知识存在的 各类疑惑,民警也耐心细致地一一予以解答。 通过这种直接的互动交流方式,小记者们不仅 解开了自身的疑惑,还学到了许多实用的反诈

活动最后,学校发出倡议:人人争当"反诈小先 锋",将当天学到的知识带入班级、带回家庭,织密 校园、家庭、社会"三位一体"的防骗网络。

小记者感言

有民警叔叔保护我们,我感觉特别安心!以后 我也要成为"小小反诈员",提醒身边的小朋友注意 小记者肖翰阳 民警叔叔传授的"五不原则",我牢记在心啦!

以后看到陌生链接,我一定立刻关掉,绝不随意点 小记者王棪铠 没想到使用爸爸妈妈的手机扫码也存在被诈

骗风险,以后我不仅自己会留意,还会提醒爸爸妈 妈别乱扫码。 小记者谢宇熔

指导记者 刘泽宇 指导老师 郑珊红



西安小学开学第一课 小记者学习"反诈秘籍"

本报小记者 苏苡歆 伍星宇 刘雅欣 覃宣诚 李文静

近日,晋江安海西安小学邀请法治副校长、安平 派出所吴春煌警官到校,为学生开展"开学第一课之 反诈教育"专题讲座,增强学生的安全防范意识。

讲座中,吴春煌结合真实案例,介绍了常见的电 信网络诈骗类型。他告诫全体学生,不要被假象迷 惑,切勿贪图小便宜而受骗上当。若不幸被骗,要及 时拨打110。他还用通俗易懂的语言,还原了"游戏 装备诈骗""冒充熟人求助""中奖陷阱""免费领取礼 品"等常见诈骗套路,揭示了诈骗分子如何利用未成 年人的好奇心和薄弱的防范意识实施犯罪

个个真实案例如同一记记警钟,让同学们深 刻认识到诈骗的危害性及其可能带来的严重后果, 明白了"天上不会掉馅饼"的道理。大家听得很有 收获,并认真详细地做好笔记。

西安小学校长许美满表示,此次"反诈开学第一 课"主题教育活动,是西安小学充分发挥法治副校长 专业力量、深化校园法治建设的重要举措。此举不 仅增强了学生的法治观念和安全自护能力,也为孩 子们的健康成长撑起了一片法治的晴空。

小记者感言

反诈是一件需高度警惕的事情,面对骗子的手 段,"不听、不信、不转账"是反诈的硬道理。天上不 会掉馅饼,反诈骗,从我做起! 小记者王勋豪

收到陌生信息要及时告知家长、老师或报警。 在这个科技发达的时代,我们不仅要好好生活、珍惜 当下,更要提高警惕、加强防范,如此才能拥有更安 小记者许庭毓 心的生活

这次讲座意义非凡,它给我上了重要的一课,让 我在今后的生活中能更好地保护自己,我也会提醒 身边的人一起远离诈骗。 小记者彭佳祺

此次讲座如同一把钥匙,打开了我对网络世界 的认知大门。吴警官展示的案例令人揪心,那些诱 人的福利全是陷阱! 小记者边雨红

整节课听下来,我全程手心冒汗,那些诈骗手 段让人不寒而栗。通过这堂课,我的反诈意识大 幅提升! 小记者张莉莎

指导记者 刘泽宇 指导老师 傅春荣 尤美丽



小记者研学晋江报业大厦 解锁"传统文化生日会"

本报讯(晋江梅岭心养小学小记者 许晴旻)9月 13日,15名9月生日的小记者齐聚"新闻之家"——晋江 报业大厦,赴一场特别的"传统文化生日之约"。从走进 晋江经济报印刷博物馆触摸活字,到亲手制作非遗漆扇, 他们以"与历史对话"的方式,度过了一段难忘且意义非 凡的生日时光。

步入位于3楼的晋江经济报印刷博物馆,讲解员先 为小记者们讲述了活字印刷的历史渊源,还现场展示了 活字印刷的完整流程。"终于到体验环节啦!"随着一声欢 呼,小记者们即刻捋起袖子,围拢到操作台旁。

排版、校对、蘸墨、覆宣纸……看似连贯的步骤,实则 处处蕴含着"精细功夫"。"墨不能多,要涂抹得均匀,不然 字会晕染开!"讲解员在操作台间来回穿梭,提醒小记者 操作方法。很快,一首首古诗清晰地呈现在纸上。随后, 大家来到"非遗漆扇制作区"。小记者们整齐地排好队 伍,一个个沉浸在创作过程中。我挑选了红色和蓝色的 漆料,轻轻滴入水中,屏住呼吸后迅速旋转扇面 转眼间,一把独一无二的漆扇在我手中"诞生"了。

"这场生日会,我们不仅体验了排活字、做漆 扇,更领悟到传统文化的珍贵。"活动结束时,晋 江东石金山中心小学小记者萧翰文感慨道, 以后还要多了解这些"老手艺",把它们好好



小记者感言

的印刷流程,还亲手完成了一件印刷作 品、制作了一把精美的漆扇,真是收获

在报业大厦度过。这次活动不仅开阔 了我的视野,更让我深刻体会到非遗传 承的重要性。 王梓馨(金山中心小学)

走进报业大厦后,主办方精心准备 的一系列特别环节,让我度过了一个格 外有意义的生日。 罗芸欣(强民小学)

报社老师的亲切陪伴,还有一次特别的 艺永世长存。 沉浸式传统文化体验。这为我的生日

在这次活动中,我不仅了解了报纸 赋予了全新的"打开方式",心里全是满 萧翰文(金山中心小学)

走进报业大厦三楼的印刷博物馆, 林子瑄(西安小学) 我不仅参观了各类印刷仪器,还亲手体 活动当天恰逢我的生日,很幸运能 验了活字印刷;作品完成后,老师还细 心帮我装裱好。这次活动让我真切感 受到非遗文化的独特魅力,收获满满

傅玥汐(中和中心小学)

在这次活动中,我深切感受到了活 字印刷术散发的独特魅力。我们应当 用心学习、深入了解,好好传承并弘扬 今年的生日,与以往大不相同,有 这份优秀的传统文化,让这份智慧与技 许光延(启慧小学) 指导记者 刘泽宇



本报讯(晋江安海成功中心小学小记 者 吴书跃) 日前,第九届全国青少年无人机 大赛在重庆举行。比赛中,晋江安海成功中 心小学学子表现亮眼,斩获多个项目的一 三等奖,展现了晋江青少年的科技素养与

作为教育部认证的赛事,本届大赛共有 上万名选手跻身总决赛,竞逐"操控类、编程 类、组合类、虚拟类、创意类"5个类别共24个

在竞争激烈的协同穿越赛项目中,成功 中心小学学子沉着应对,凭借精准的操控技 巧和稳定的心理素质完成各项挑战。最终, 杨钧涵、吴希凡、吴英滔、陈泓霖等获得一等 奖,张江昊、林凯泓、吴英源、黄亦安等获得二 等奖,林凯馨、倪子睿、吴书跃、蔡岳熹等获得

另外,洪其轩、黄煦楷、许乐、陈柏涵、王 柏林、曾锘霖等获得空中格斗赛三等奖;林靖 洋、黄弘铭等获得雷霆行动赛三等奖;侯子钦 获得个人飞行赛三等奖。

"这份成绩是全体参赛师生共同努力的 结果,彰显了成功学子勇于挑战、追求卓越的 精神。"成功中心小学校长苏桂芳表示,学校 将继续加强青少年科普教育,助力学生科学 认知和创新实践能力的持续提升。

小记者感言

有担当的小小追梦人!

这是一段无比珍贵的经历,点燃了我对 无人机技术的热爱,它更像一盏灯照亮了我 小记者林凯馨 未来的努力方向。

感谢老师教我操控无人机的技巧,让我 慢慢找到窍门。也谢谢小伙伴们,陪我一起 小记者侯子钦 这枚一等奖奖牌,是对我过去努力的肯

定,更是未来前行的满满动力。接下来,我会 小记者陈泓霖 继续勤加练习、精进技能。 从一开始的操控不好,到后来能让无人 机乖乖听话,每天反复练习真的很重要。以

后我还要继续加油,把无人机飞得更好,做个

小记者黄亦安

从无数个学习技能的日子到实际比赛, 我学到了坚持和专注的重要性,也感受到了 科技创新的无限魅力。 小记者陈柏涵 指导记者 刘泽宇 指导老师 曾春境 林金莲

成功中心小学小记者王锦涵: 全力以赴终有获



本报讯(记者 刘泽宇 通讯 员 吴碧珠)近日,第十四届海峡 两岸青少年(数学)文化交流活动 全国总决赛于福建厦门落幕。来 自晋江安海成功中心小学的小记 者王锦涵表现出色,从全国数万名 参赛选手中脱颖而出,获得四年级 组铜奖。这名11岁的男孩凭借不 懈的努力,为自己的奥数之路增添 了浓墨重彩的一笔。

赛场之上,王锦涵神情专注, 从容作答,将日常积累的知识与技 巧巧妙融入解题过程。当比赛结 束,王锦涵最终踏上领奖台的那一 刻,他的脸上浮现出既激动又释然 的笑容。"手中的铜奖奖杯传来丝 丝凉意。聚光灯下,我最先忆起的 并非此刻的荣耀,而是初学奥数时 那个紧攥着笔、眉头紧皱的自己。' 王锦涵说道。

"他从二年级接触奥数便痴迷 其中,有时候解不出题,连饭都顾 不上吃。"谈及儿子的成长,王锦涵 的妈妈眼中满是欣慰。她坦言,孩 子初学奥数时曾因思维固化屡屡 受挫,是老师"学会换角度思考"

的提醒点醒了他。此后,王锦 涵养成了整理"思路本"的习 惯,不仅记录正确的解法,更 深入分析错题的原因,在不断 试错与总结中突破思维的瓶 颈。"临近比赛的夜晚,他常常 伏在书桌前钻研难题,有时一 道题需反复推演好几遍,但始 终保持着'再试一次'的坚韧。' 王锦涵妈妈说。

所以,即便站上全国赛场时手 心冒汗,看到题目的那一刻,日复 一日的练习还是让王锦涵镇定下 来:没关系,就像平时那样,一步一 个脚印。

这份踏实与热爱,也让他在更 多的舞台上收获成长。2025年6 月,他在WMO世界奥林匹克融合 创新讨论大会福建赛区收获二等 奖,领悟了"交流比竞争更重要"; 同月,又在第14届海峡两岸青少年 (数学)文化交流活动福建省选拔 赛中夺得四年级组一等奖,印证了 "积累会在不经意间带来惊喜";而 "安海镇优秀少先队员"的称号,更 让他明白成长不仅是个人的进步, 还要以认真的态度影响身边的人。

"回首这些经历,宛如攀登一 座山峰,每一次比赛、每一张奖状, 都只是途中的标记。真正宝贵的, 是登山时锻炼出的耐力、掌握的技 巧;以及站在半山腰时,依旧渴望 眺望山顶风景的那份向往。"王锦 涵表示,未来他将带着这份热爱与 勇气,继续追逐光芒,在每一次挑 战中,探寻更广阔的世界、遇见更 坚定的自己。

安海中心小学小记者 绘制"爱鸟护鸟"自然笔记



本报讯(记者 刘泽宇)近日,2025 爱鸟周 自然笔记活动结果揭晓,晋江市安海中心小学收 获佳绩,共有6名学生获得全国一、二、三等奖及

活动期间,安海中心小学美术组老师杨茜 带领学生分别前往泉州湾和围头湾等地观鸟, 探寻鸟类踪迹,记录鸟类与生态之美 致入微的观察、生动传神的笔触和真挚热烈的 情感,孩子们创作出各自的自然笔记,描绘了黑 脸琵鹭、勺嘴鹬、反嘴鹬等鸟类的自然特征。最 终,许静涵获得一等奖,蔡宇珽获得二等奖,王 雪芳、陈梓妍、黄钰菡获得三等奖,陆晨岚获得 优秀作品奖。

"2025年3月23日,天气晴,地点围头湾,记 录人黄钰菡。"自然笔记作品上,清晰地记载着黄 钰菡的观鸟信息。今年春天,安海中心小学五年 4班小记者黄钰菡在杨茜老师的带领下开启了 围头湾的观鸟之旅。正是这次观鸟经历,促使她 创作出了这幅获奖作品。

"我观察到滩涂上的'大明星'——勺嘴鹬用 '小勺子'嘴在水里扫来扫去,好似在玩'找零食 游戏!还有翻石鹬不停地翻动石头,宛如一个好 奇的'小侦探';而苍鹭站在水边一动不动,等待小 鱼游过来,突然伸长脖子'闪电出击'。"这些有趣 的画面都被她一一记录下来,她通过画笔进行创 作,多次打磨作品,力求更好地展现湿地生态与候 鸟的关系,传达内心对自然观察的感受与思考。

黄钰菡表示,这次获奖,不仅让她学会用眼睛 发现自然之美,更让她明白了湿地生态对候鸟迁 飞的重要性,"今后我不仅要继续用自然笔记记录 它们,更要成为湿地保护的小小宣传员,希望更多 人一起守护这些可爱的生灵。"

据悉,爱鸟周自然笔记活动由中国野生动物 保护协会、国家林业和草原局林草调查规划院、 红树林基金会(MCF)联合发起。2025年该活动 面向中小学生征集以"迁飞通道连接你我它"为 主题的自然笔记, 共收到来自20个省市的2000 多份投稿。

强民小学开展 消防应急疏散演练

本报讯(晋江龙湖强民小学小记者 吴紫 萱)9月11日,晋江龙湖镇强民小学组织开展消

当警报声响起后,各班同学迅速用湿毛巾捂 住口鼻,在老师的指引下弯腰前行,沿着指定路 线快速有序地撤离至操场安全区域,整个撤离

过程秩序井然。 随后,学校施延平老师为大家讲解了消防知 识,重点介绍了干粉灭火器和二氧化碳灭火器的用 途、原理,并进行了现场操作演示。通过此次演练, 师生们直观地掌握了逃生技巧与灭火器的使用方

法,有效提升了应对火灾突发事件的能力。 指导记者 阮芳菲 指导老师 施安婷